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Giovani 16-29 anni

42%

LA CONOSCENZA DELLA SOSTENIBILITÀ TORNA A CRESCERE LEGGERMENTE

La conoscenza della sostenibilità Andamento nel tempo - % conoscono bene 
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B3. Lei quanto ritiene di conoscere il concetto di “sostenibilità”? 

stabilità

Negli ultimi anni è sempre più presente nel dibattito pubblico il concetto di sostenibilità. Il termine indica un insieme di comportamenti e 

scelte, sia individuali che collettive, orientate a principi etici e a logiche di lungo periodo, che hanno l’obiettivo di coniugare la 

salvaguardia di risorse limitate e il benessere delle generazioni presenti e future, generando un circolo virtuoso. La sostenibilità si 

declina in tre ambiti principali: economica, sociale ed ambientale.

39%

39%

17%

5%Conoscono bene

Conoscono discretamente

Conoscono superficialmente

Non conoscono

Base: Totale intervistati  - Valori %

78%
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NON SIAMO TUTTI UGUALI:  GRUPPI TIPOLOGICI DELLA SOSTENIBILITÀ

APERTISOSTENITORI SCETTICI INDIFFERENTI

Rispetto alla propria TENSIONE alla SOSTENIBILITÀ, in termini di familiarità con il concetto e di attitudine ad 

adottare comportamenti sostenibili, si possono identificare 4 gruppi tipologici:

Certo il clima sta cambiando, ma siamo 

sicuri che la sostenibilità non sia solo 

marketing?

La sostenibilità è rilevante, 

ma è difficile per loro sapere 

come agire (e cambiare vita)

Comprendono la sfida e 

cercano di adeguare in 

modo convinto i propri 

comportamenti

3 ‒ 

Non mi interessano questi 

temi, sono lontani da quello 

che posso fare, ed ho altri 

problemi

Maturi, over 50, con figli 

grandi: informati e con livello 

sociale, culturale, economico 

medio-alto

Giovani, giovani famiglie, 

mediamente informati. 

30-40enni, prevalenti al nord, istruzione 

media, mediamente informati.

40-50enni (ma anche diversi 

giovani), prevalenti al sud, 

poco informati e con un livello 

sociale, economico, culturale 

basso
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I SOSTENITORI STABILI, PREOCCUPANTE MIGRAZIONE DEGLI 
APERTI VERSO LO SCETTICISMO

APERTISOSTENITORI SCETTICI INDIFFERENTI

2018 17%

2020

2023

18%41%

50%

+3

38% 17%

20%

22%

23%

13%

19%

22%

+9

Base: Totale intervistati  - Valori %
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PRESSO I GIOVANI SI ASSISTE AD UN FENOMENO ANALOGO, 
LA QUOTA DI SCETTICI ERA GIÀ ELEVATA NEL 2018

APERTISOSTENITORI SCETTICI INDIFFERENTI

2018 17%

2020

2023

18%39%

42%

38% 19%

24%

25%

23%

17%

18%

20%

+3

Base: Totale intervistati  - Valori %

-4
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34%

37%

29%

I TRE ASSET COSTITUTIVI DELLA SOSTENIBILITÀ DEVONO ESSERE 
SUPPORTATI CONGIUNTAMENTE

Consideri di avere 10 monete: se fosse un Capo di Governo e potesse decidere 

oggi su cosa investire, quante ne metterebbe nella sostenibilità … 

E-AMBIENTALE

S-SOCIALE

G-ECONOMICA
Riguarda la capacità di un 

sistema economico di 

produrre reddito e lavoro in 

maniera duratura.

È la capacità di garantire che 

le condizioni di benessere 

umano siano equamente 

distribuite

Interessa la tutela 

dell’ecosistema e il 

rinnovamento delle 

risorse naturali

Base: Totale intervistati  - Valori %

29%

42%

29%

Source: IGRM Survey, 28 countries, 16-65 online. April 2023
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30

38

56

58

61

57Transizione energetica, verso le rinnovabili

Transizione verso la riduzione della 

povertà e delle diseguaglianze

Transizione ecologica e di tutela delle 

risorse e dell’ambiente

Transizione verso l’inclusione sociale e la 

lotta alle discriminazioni

Trasformazione dell’economia e del 

lavoro, per aumentare la produttività

Transizione digitale, tecnologica
29

38

45

62

63

64

TRANSIZIONE ENERGETICA E RIDUZIONE DELLE DISUGUAGLIANZE LE 
PRIORITÀ. I GIOVANI PIU’ SENSIBILI AI TEMI DELL’INCLUSIONE

Base: Totale intervistati  - Valori %

Popolazione Giovani 16-29 anni

CSR23.2 Secondo Lei, quali transizioni è giusto privilegiare per un futuro migliore, su quali concentrerebbe di più le energie?
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60

55

53
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43

32

32
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35

38

33
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31

30

32

39
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13
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14

18

Troppo lentamente Alla giusta velocità Troppo velocemente

CSR23-1 Il nostro Paese sta affrontando diverse transizioni. Come considera la velocità con cui il Paese sta affrontando ciascuna di esse? 
Base: Totale intervistati  - Valori %

TUTTE LE TRANSIZIONI STANNO AVVENENDO LENTAMENTE NEL NOSTRO 
PAESE, PIÙ DELLA METÀ DEGLI ITALIANI AUSPICA UN’ACCELERAZIONE

Transizione verso la riduzione della povertà e delle 

diseguaglianze

Transizione ecologia e di tutela delle risorse e 

dell’ambiente

Transizione energetica, verso le rinnovabili

Trasformazione dell’economia e del lavoro, per 

aumentare la produttività

Transizione verso l’inclusione sociale e la lotta alle 

discriminazioni

Transizione digitale, tecnologica

Giovani 16-29 anni

Totale Popolazione
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18%

45%

13%

24%

Sì, i benefici supereranno
largamente i disagi

Qualche ripercussione ci sarà,
ma limitata e gestibile

No, ci saranno ripercussioni
molto negative

Non saprei

22%

48%

10%

20%

LE TRANSIZIONI AVRANNO DELLE RIPERCUSSIONI? LIMITATE E GESTIBILI . 
I GIOVANI APPAIONO LEGGERMENTE PIÙ OTTIMISTI SUI BENEFICI

Nella sua opinione, è possibile raggiungere queste transizioni senza 
avere ripercussioni negative su alcuni membri/settori della società? 

58%
CI SARANNO

RIPERCUSSIONI

Base: Totale intervistati  - Valori %

58%
CI SARANNO

RIPERCUSSIONI

Totale popolazione Giovani 16-29 anni

+ 4 p.p.  vs  

Tot. Pop.
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